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A jövendő 
elképzelésében az emlékezeté a 

döntő szó. A szép, szelid, ve- 

rőfényes multté, amelyben a 

gond és az öröm szivárvány 

szineiben csillog elénk. Ámde 

most, - a jövendő elképzelé- 

sében, - a szenvedéstől gő- 

röngyös életuton, ha megállassz 

kis polgár és egy pillanatig el- 

mélázol a sorsod mostohasága 

fölött, egy sóhajtásig talán ö- 

rülsz is, hogy kiindulhatsz a ro- 

botutra, megint csak veritékez- 

ni, megint letőrni egy részt,egy 

órát, egy napot, hetet, hónapot, 

egy évet az életedből. Mi kérd- 

jük tőled kis polgár: meddig? 

Meddig birod még? 

Igéretek történtek nem rég 

az olcsó állami ipari kölcsön- 

ről. Igéretek hangzottak el a 

dolgozó munkás társadalom köz- 

terheinek enyhitéséről. Azóta de 

sok év pergett le az idő orsó- 

ján. Az igéret, igéret maradt. 

Egy szép politikai programm- 

beszéd szép reményt keltő igé- 

rete. De ennél fontosabb igé- 

ret is elhangzott, - a belterjes 

állami gazdálkodásról. Arról, 

hogy az ipari termelést a be- 

hozatali vámok emelésével nyu- 

gateurópai nivóra emelik. Va- 

gyis védvámszerüen elzárják a 

határt bizonyos iparcikkeket il- 

letőleg azért, hogy a fogyasz- 

tók milliói az itt élő ipar ter- 

melésével lássa el szükségleteit. 

Hogy itt nőjjön a kiadott tőke, 

hogy itt szaporodjon és itt e- 

redményezze az iparostársada- 

lom, a munkástársadalom jobb- 

létét. Szép, szines szappanbu- 

borék volt az igérett - Mi a- 

kik a társadalmi jobblét, a jobb 

jövő reményében könyveltük el 

az igéreteket, döbbenettel ál- 

lunk meg: pénzünk a külföld 

iiparát támogatja!... Még pe- 

dig a mai lei-számítás mellett 

oly nagy mértékben, hogy ez 

az ipar és fogyasztótársadalom 

elszegényedését eredményezte. 

Z Ebben a sivár enyészetben 
szeretnők felébreszteni az ön- 

tudatot a fogyasztóban: támo- 

gassa az itt élő iparostársadal- 

mat a termelésben s fogyasz- 

tásban. Számüzve otthonából a 

külföldi iparcikkeket, amelye- 

ket itthon is előállitanak. 

„Exelsior" 

Kávé és Tea behozata 
Carei Nagy piac sarok 

Alefinomabb kávéó és 
Tea'beszerzési forrása 

Cenzurat 

Satu-Mare (Szatmár) 

(Szatmár, jul.24.) Néhány nap- 
pal ezelőtt egy apró termetü, 
őszbevegyült, barnaképü ember- 

ke jelent meg Szatmáron. Haj- 
szolt reménységek Ahasvérusa,- 
a maga szomoruságának éneke- 
se. De lehet akárhogy nevezni 
e földi vándort, aki emberi és 
isteni jogot keres s a szavahang- 

ja mégis csak csupa alázatos- 

ság, kuncorgó nyöszörgés. Fel- 
sikoltó panasz, riadozó önérzet 
nem fér ki azon a torkon, ame- 

lyet a számitáson kivül jött 

gat borostás kezével. 
Spielmann Gusztávnak hivják 

ezt a földi vándort, aki 1924 

május 30-ig, az akkor még 
Szatmármegyéhez, jelenleg a- 
zonban már Szilágymegyéhez 
tartozó Bőrvelyben volt kör- 
jegyző. - Szolgálati, vagy ma- 
gasabb érdekek, vagy másféle 
okok cimén sokszor történnek 
nagy rendezgetések s az előbbi 
dátum alkalmával a germán 
nevü, de már őseiben magyar 

származású és a határszéli Bör- 

vely község magyar kisebbsé- 

gi jegyzője, a 30 éve szolgáló 

Spielmann is rendelkezési ál- 
lományba került családostól és 
kenyér nélkül, de 11 gyermek- 
kel, akik orgonasipszerűen kö- 

vetkezve egymás után, minden 

nap kizokogták az apától a ke- 

nyeret, amellyel pedig a ren- 

delkezési állományba került kör- 

jegyző nem rendelkezett. Spiel- 

mann megkezdte a kérvényez- 

getést nyugdijért, vagy állásért. 

Mikor aztán látta, hogy két esz- 

tendőn át hiába kisérletezik, 

úgy gondolta, hogy a kimon- 

dott élő szó törvényt, sziveket 

hamarább megnyit, mint az i- 

rás, - elindult Szatmártól-Bu- 

karestbe, a minisztériumba. És 

ment, mendegélt, 

Szatmártól-Bukarestig min- 

denütt gyalog, mert pénze 

nem volt vasutra. 

Bukarestben megbiztatták : men- 

jen csak nyugodtan haza, min- 

den rendben lesz. Haza is jött 

gyalog. 
Ez a távgyaloglás 1926 tava- 

Iszán történt és néhány hetet 

Sors négy esztendő óta szoron- 

közgazdasági 

Felelős szerkesztő és kiadó: 

Joláthy B. Zoltán 

rendszerint követik. A 

Szatmártól-Bukarestig gyalog.. 

Őrök vándorlas a nyugdijért. 
vett igénybe. Mire haza ért a- 
padt a gondja, nem kellett any- 
nyi kenyér a házhoz: atávgya- 
loglás ideje alatt, 1926 május 
5 én egyszerre két gyermeke 
halt meg spanyolban, reá pe- 
dig a harmadik 25 nappal ké- 
sőbb. Igy könnyitett a Sors a 
nehéz helyzetbe jutott Spiel- 
mannon.- 
Spielmanné - az anya - a- 

zonban nem igy fogta fel a 
Sorsnak ezt a tehermentesitési 
akcióját, hanem omló könnyei- 
vel akarta életre áztatni há- 
rom gyermekét a földből, - 
mindegy, ha nyomoruságra is, 
csak megint életre, meleg őle- 
lésre és addig-addig sirt-bán- 
kódott, amig kivül a folytonzu- 
hogó könnyár, belül meg az 
olthatatlan bánat-forróság éj- 

feketére tompitották a két sze- 
mefényét s egy naptól kezdve 
Spielmanné többé azt a nyolc 
gyermekét se látta, akik még 

megmaradtak. Megvakult... 

Spielmann Gusztáv nyugdij- 
ügye természetesen a bukares- 
ti távgyaloglás után is csak ab- 

1928 julius 30. Hétfő 

Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 

városunk köz- 
egészségügyi 

. 

aj)] 0 hatósága kite- 
lepitette e már 

a Kinizsi uccai büűz gyárat a zár- 

dai Korház mellől ? - Ha nem, - 

akkor mire vár ? 

ban a stádiumban van, ahogy 

annak előtte volt és még ma 
is úgy van. Közben igyekezett 
munkát keresni. Néhányszor rö- 
videbb időre ki volt rendelve 
egyik-másik jegyzőségre segit- 
ségnek. A megyének hol ebbe, 
hol abba a szegletébe, ahol vé- 
letlenül munka akadt. Így gya- 
logol ma is egyik megye végtől 
a másikig. És egy-egy távgya- 
loglást meg kell tennie azért is, 
hogy megtudja hányadán áll 

a nyugdijügye?.. 
Ahogy Spielmann ezeket el- 

mondja, úgy alázatoskodja ki 
magából ezt az egész megren- 
ditő nyomoruságot, mintha e- 
gészen természetes volna, Csak 
azt mondja, hogy már nem i- 
gen birja a gyaloglást. S itt egy 
kicsit kétségbe is esik, mert mi 
lesz, ha a nyugdijáért nem tud 
többet gyalogolni? - Pedig 4 
esztendő óta már ugy meg- 
szoktal... 

:::o.o.o
.. 

......
. 

Mikor lesz már rend ebben a városban ? 

Panaszok özöne a város ellen 

(Szatmár, jul. 25.) A cimben 

feltett kérdés majdaem min- 

den másodpercben hallható s 

mi a legtöbbször meglepődve 

veszünk tudomást azokról a 

kommentárokról, amelyek ezt a 

kérdést a polgárság részéről 
legtöb 

bet talán mégis a Perényi uc- 

cai lakósok panaszkodnak s a 

legtöbbször ők teszik fel a kér- 

dést: mikor lesz már rend eb- 

ben a városban?... 

A Perényi uccai polgárok pa- 

nasza tökéletesen indokolt. Ők 

már végig élvezték az ucca- 

rendezés minden kellemes és 

kellemetlen fázisát és a városi 

mérnöki hivatal legyen irántuk 

irgalmas: A félig-meddig el- 

rendezett uttesten elindult ko- 

csik fizikai teljesitményét le- 

számitva,- valósággal szerencse 

kell ahhoz, hogy a félben ma- 

radt uttestnek csontvázán va- 

laki keréktörés nélkül átgör- 
düljön a városba. A „gördül" 
szó természetesen csak a re- 

gény és novella iróktól eltanult 
szófűzés kedvéért iródott le 
mert: a gördülés szó száraz i- 

dőben tulajdonképpen rötyögést 

jelent, a nyár előtti esős idő- 

ben viszont lötyögést jelentett 

az uttest mélységeibe belocs- 

csant sárlé tetején. - Az ut- 
test mentén már hónapok óta 
hevernek a szurkos-hordók, - 
valószinüleg annak jeléül, hogy 

az uttestet még lefogják ken- 

ce-ficélni, de azt az időt még 

a hordókban elhelyezett szu- 

rok sem győzte már kivárni: 

önkényesen szétmálltak a hor- 

dók, hogy a kikivánkozó tartal- 

muknak szabad folyást enged- 

jenek. S ha a mérnőki hivatal 

nem siet a befejezési munká- 

latokkal, ma-holnap a Perényi 

uccai lakósok egy szép napox
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arra ébrednek, hogy a szélter- 
peszkedett szurok tócsák egy- 
beolvadtak s az eddigi zúgoló- 
dó polgárok meglepetésükben 
még áldani is fogják a mérnő- 
Ki hivatalt, hogy ily rohamosan 
kiaszfaltozta uccájukat?! 

A cimben feltett kérdés azon- 
ban nemcsak a Perényi uccai 
lakósok ajkáról hangzik el,- e 
kérdés a polgárság körében ál- 

v falános s ugylátszik évszakra 
való tekintet nélkül állandóan 
tollhegyre jön. Hol a Kinizsi 
uccai bűzgyár, hol a Hóstán- 
ciak emésztő hordói, hol az uj 
park porfelhője készteti panasz- 
ra az embereket. 
egy ujabb panaszra kell fel- 
hivjuk a város illetékes ható- 
ságának figyelmét. Nem azért, 
mintha az eddigi szó- 
vá tettek már telje- 
sitve lennének, hanem 
azért, mert ez az ujabbi panasz 
is igen aktuális. 

Ha a város naphosszat ke- 

Mos! ismét 

nyér után futó népe este egy 
kis levegőzésre, sétára szánná 
el magát, ugy kénytelen erről 
is lemondani. Ugyanis a várost 
még este is keresztül-kasul nyar- 
galászó autók rettentő porfel- 
hővé változtatják a levegőt. U- 
tolsó menedék lenne a sétára 
a Rómaikert, amely kellemes 
levegőjével üditőleg hat a fá- 
radt tüdőre. De - itt is bibije 
van az ügynek Nem mindenki 
mehet oda mert: nincs villany!. 
Különösen a lányos mamák tud. 
nák megmondani, hogy kinek 
illik és kinek nem illik este a 
Római kertben járni. Vagy ta- 
lán honorálja a város annak-a 
néhány párnak a boldog meg- 
elégedését, kik a holdfénnyel 
is beérik, - még akkor is, ha 
be van borulva?... 
Nem lehet semmi akadálya 

annak, hogy a város figyelme 
folytán több villany fényesked- 
jék a polgárság hasznára és 
megelégedésére ezentul a Ró- 
mai-kertben is. 

van Dr. BHoromisza 
Tibor megyéspüspök 

utóda 
Bukaresti munkatársunk éjjel érkezett távirata sze- 

rint: meg van Dr. Boromisza Tibor 
az erdélyi Minorita Rend főnöke 

da - Dr.Mónai Ferenc, 
megyéspüspök utó- 

személyében, aki ismert nevű egyházi iró, az erdélyi ró- 
mai zarándoklatok fáradhatatlan rendezője és vezetőöje, 
magas intelligenciájú tudós pap. 

Munkatársunk ezen hiradását az idő rövidsége miatt 
nem velt módunkban ellenőrizni és a dolognak a püspőki 
aulában utána járni s így ezen hiradásunkat mindeneset- re fenntartással közöljük.- 

A városi üzemek reorganizálás előtt 
Az üzemek kiadásait csőkken teni fogják. A villamosmű 

Hám János uccai űzletét feloszlatják 
(Szatmár, jul. 27) Popán Á- 

goston helyettes polgármester 
már hetek óta felülvizsgálato- 
kat tartott az egyes városi űze- 
meknél s ezen alapos munkájá- 
nál különös figyelemmel tanul- 
mányozta az üzemek mult évi 
sáfárkodásait. - Vizsgálatai nyo- 
mán szerzett tapasztalatairól egy 
precizen kidolgozott jelentésben 
számol be, amelyet javaslatai 
kapcsán már be is terjesztett a 
városi tanácshoz. Kiszivárgott 
hirek szerint a jelentés tüzete- 
sen beszámol az erdőüzem, a 
mozi és a villanyüzem mult é- 
vi tevékenységéről s a javaslat 
mindhárom üzemnél a kiadá- 
sok csökkentését, nemkülünben 
a város érdekeinek megfe- 
lelően - az egyes üzemek tel- 
jes reorganizálását sürgeti. Kü- 
lönős figyelmet érdemel a ja- 

vaslatnak az a részeahol a vil- 
lanyüzem Hám János uccai üz- 
letének feloszlatását kivánja mi- 
után ott két millió lei értékü 
áru hever minden produktiv ha- 
szon nélkül s az üzlet jelenték- 
telen forgalma mellett,- a foly- 
tonosan emelkedő üzleti költ- 
ségek egyenesen ráfizetést je- 
lentenek. Ezeket a fölösleges 
kiadásokat, illetőleg elkerülhe- 
tő ráfizetéseket a javaslat ugy 
véli megoldhatónak, hogy a vil- 
lanyüzem elégedjék meg a te- 
lepén elhelyezkedő s sokkalke- 
vesebb költséggel járó áruraktár- 
ral, amiáltal egyuttal elejét vehe- 
ti a város a sok szó-beszéd tár- 
gyát képező azon viszás hely- 
zetnek is, hogy a város kon- 
kurrenciát csinál a hasonszak- mabeli s magas adókat fizető kereskedőknek. 

Vakmerő rablótámadás a Csokonai uccában 
Egyenruhás utonállók vészélyeztetik a polgárság vagyo- 

nát és 

(Szatmár, jul. 23) Egészen 
különös és Szatmár közbizton- 
ságát felette jellemző kalandban 
volt része a napokban Domb- 
rádi Antalnak, a Karitász üz- 
letvezetőjének és hugának. Az 
egyik este, ugy 11 óra tájban 
amikor a még mindig rekkenő 
hőség egész rajokban csalta ki 
az embereket az uccára, - te- 
hát a forgalom meglehetősen 
nagy volt, - hazafelé menet 
a Csokonai uccában, a város 
szivében, majdnem a lakásuk 
előtt két ismeretlen és egyen- 
ruhába öltözött férfi nekitá- 
madt Dombrádinak és hugának 
és velük dulakodni kezdett. U- 
gyanekkor pedig Dombrádi bel- 
sőzsebében levő tárca után ku- 
tattak, hogy pénzét elrabolják 
Dombrádi hugának segély ki-: 
áltására többen összesereglet- 
tek, hogy a hellemetlen hely- 
zetben levő Dombrádit kisza- 
baditsak a vakmerő támadók 
kezéből. A segélykiáltásokra az 
egyik támadó futásnak eredt, 
mig a másik még most sem a- 
karta megkezdett vállalkozását 
eredménytelenül abban hagyni. 
A dulakodás igy tovább tartott 
és úgy a támadó. mint Domb- 
rádi Antal a földön folytatták 

Bosszu az adóért 

életét 

a viaskodást. Végre is az érke- 
zők segitsége elől a másik tá- 
madó is jónak látta elillanni és 
futásban keresett menedéket. 
A Dombrádi segitségére siető 
emberek azonban utána ered- 
tek a támadónak, akit a Kinizsi- 
ucca tájékán sikerült elfogni és 
az elősiető rendőrnek átadni. 
A támadót előállitották a ren- 
dőrségen, ahol kiderült, hogy 
az illető egy szatmári fiu. aki 
a regátban teljesit katonai szol- 
gálatot és néhány nappal eze- 
lőtt érkezett haza rövid szabad- 
ságra. - A vakmerő ejszakai 
utonállót a rendőrség átadta a 
katonai parancsnokságnak. Tár- 
sa, akit a letartóztatott támadó 
nem hajlandó elárulni, ezidő- 
szerint még ismeretlen és igy 
még ellene nem lehetett eljár- 
ni. A katonai parancsnokság a- 
zonban a nyomozást ezirány- 
ban is bevezette. 

Mindenesetre azonban felhiv- 
juk a rendőrprefectiúra figyel-- 
mét arra, hogy legalább is a 
főbb utvonalak uccakeresztezé- 
sénél, az éjszakai órákra állit- 
son fel őrszemeket, hogy az i- 
lyen Terente féle utonállók tá- 
madásait idejében kivédhesse 
és a vakmerő támadókat ártal- 
matlanná tegye. 

Egy legény fejszével beverte a községháza összes abla- kait és megtámadta a jegyzőt. 
(A „Hétfői Friss Ujság" nagy- 

károlyi szerkesztőségétől) Ba- 
rota Gergely kismajtényi le- 
génynek 10.000 lei adóhátralé- 
ka volt. A községjegyzője, Koz- 
ma János sokszor szoritgatta 
legalább részletfizetésre a le- 
gényt, de talán más bajaik is 
voltak egymással, mert alegény 
nemrégiben úgy elkeseredett, 
hogy miután jó adag bátorságot 
szedett magába a szővetkezeti 
korcsmában, fejszével bevertea : 
községháza összes fö-uccai front- 
ablakait és a fejszével életre- 
halálra kereste a jegyzőt, aki ek- 

kor épen Nagykárolyban tartóz- 
kodott. 
Kozma jegyző pár nap alatt 

becsináltatta az ablakokat, az- 
tán várta mi lesz. Rövid idő 
mulva Barota ujra megismétel- 
te ugyanezt a csinyt és fejszé- 
vel rátámadt a jegyzőre, akit 
csak környezete tudott meg- 
menteni a dühöngő ember tá- 
madásától. 
Ez alkalommal Barota Ger- 

gely nem uszta meg szárazon 
a garázdálkodását. A csendőr- 
ség letartóztatta és bekisérle a 
zilahi ügyészségre. 

zzzztzzzzz 

Iparügyek 

Negyed millió schilling 
hitelt kapnak a bécsi kisi- 
parosok. A romániai kisiparo- 
sok válságos idejében követendő 
példaként hangzik bécsi tudo- 
sitoink jelentése, melyszerint az 
osztrák kormány a bécsi kisi- 
parosok részére 40 millió schil- 
linges hitelt biztosit. A romá- 
niai kisiparosok jobbanrá van- 
nak szorulva egy ilyen segit- 

özks ea 

MHa kellemesen 
akar szórakozni ű 

akkor keresse fel a teljesen ujjá varázsolt U 

ségre mégsem förödik velük 
senki. - 

BelluStefan prefektus véd- 
nöksége mellett a szatmári 
önnálló cipészmesterek szakcso-- 
portja által az Iparos Othonban 
augusztus 12-én rendezendő jó- 
tékonycélu táncmulatságra már 
nagyban folynak az előkészü- 
letek sa rendezőség mindenre 
kiterjedő figyelme mintegy ga- 
rancia arra,hogy városunk min- 
den társadalmi rétege meg 1 

ahol a legkényesebb igényeknek is meg 
felelő komfortban részesül. Ezletes és ki- 

tünő házi kosztja, elsőrendü 
időkre emlékeztet. Figyelmes Fiszolgálás 

J mellett olcsó és tó abonnon 

tei 
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ROoOTHLAJOS ÉS TARSABANKHAZ 
TELEFON: 41. és 136. 

Valuták 
STRADA LUCACIU (HAM JÁ 

csekkek. arany, ezüstpénzek vétele, eladása legelőnyösebben idegen valutában is 
Kölcsönök, Betétek 

Huzás minden hóban Milliós nyeremények
 

NösS UCOA) 10. TÖRVENYSZEK MELLETT 
Sorsjegyosztály 

ASteua Romaniei volt Phőnix Bécsi főügynöksége 
azrésze 

TELEFON: 41 és 136. 
Biztositóosztály 

z 

lálja azt a kellemes szórako- 

zást, amellyel a nyári évad mu: 

latságai közül a szakcsoport mu 

latságát - örökre felejthetetlen- 

né tegyék. Különösen kellemes 

lesz a mulatság résztvevőire az 

Iparos-Olthon tágas, levegős 

kerthelyisége s a táncoló pá- 

roknak pedig a hatalmas térfo- 

gatu terem, ahol minden zök- 

kenő nélkül ugyancsak rophat- 

ják a táncot, akár a..jegy- 

váltásig. 

Strand-hirek 
Noé bárkája a Strandon. 

(Saját tudósitónktól) A várható 
ujabb vizőzönre való tekintet- 
tel a Strandon felépitik a bib- 
lából közismert Noé bárkáját. 

Bevétetik a bárkába minden 

földi állatból egy. Ugymint egy 

uryaki kiszokta jelenteni az uj- 

ságokban, hogy nem azonos ön- 

magával. Azonkivül bevétetik 

egy feltétlen tisztességes asz- 

szony, a házi barátjával együtt, 

nehogy magva szakadjon az 

embereknek a földön. Nem ma- 

radhat ki a bárkából az a ha- 

jadon leányzó sem, aki hozo- 

mány nélkül akar férjhez menni. 

= Sstrandkosztümők. Di- 

vatlevél a legujabb kreá- 

ciókrol. 
1., Párisi modell: Trikó térd- 

1ől a nyakig omló ráncokban, 

bő ujjal. Szandál. 

2, Szatmári modell: Derékon 

keskeny selyemőv, amely két 

cérnaszállal van a vállra erő- 

sitve. Skandál. 

3, Csecsemő modell: Négy- 

szegletes alaku Strandruha e- 

rős anyagból, szélén beszegve, 

hátul mélyen kivágva, gyors 

váltószerkezettel, gomb nélkül. 

4, Leányka modellek: Alul 

felül. elől és hátul mélyen ki- 

vágva. ! 
5., Diák modell: csak közép- 

iskolai tanulóknak; az iskolá- 

ból... mélyen kivágva. 

6, Férfi modellek: Kötény, 

azsur szinben és vékony, séta- 

pálcaszerű lábszárak enyhén ki- 

borotválva. A kötény szélben 

és a vizben felülről lefelé hasz- 
nálandó. 

Elárulták Oroszországnak 

a német kisérleti repülés 
titkait. Berlinből jelenik: A 

berlini rendőrség politikai osz- 

tálya több egyént letartóztatásba 

helyezelt, mert az a gyanu me- 

rült fel ellenük, hogy elárulták 

Szovjetoroszországnak az adels- 

hofi repülési kisérleti telep 

üzemi titkait. 

HIREK 
Nagykárolyi szerkesztőségünk 

Csaky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 

.. 

Nyári 

A tavassznak mihelyt vége 
És a nyár jön a helyébe: 
Ah, a gége egészsége 
It Szatmáron rosszúl áll. 

Por az úccán, léren, sorban, 
Por az ágon, a bokorban 
S a tüdöben és az orrban 
Állandó vendég a por. 

Ha szétnézek iunen onnan: 
Ugy érezem magam nyomban, 
Ment a ködös Albionban- 
Olyan sűrű itt a por. 

Oh, nem birnánk belegen mi 
Ily sok drága porl bevenni 
Száz év alatl, mint amennyi 
Ingyen port igy beveszünk. 

8S a flanács néz lűrelemmel: 
Hogy fullad meg itt az ember- 
Oh, hogy semmi port fel nem ver 
A városnál ez a por!... 

z vigasztal néha fitkon: 
Porrá válok egykor bizton 
S akkor én is igy pusztitom 
Unokáink tűdejét ... 

Garabonciás 

- Nagykárolyi kegyesren- 
di tanárból kolozsvári the- 
ológiai tanár. (A Héltfői Friss 
Ujság" nagykárolyi szerkesztő- 
ségétől) Égy vas szorgalmu, 
nagytehetségü fialal papi tanár 
szép ivelésü karrierjéről ad szá- 
mot nagykárolyi szerkesztősé- 
gönk - Gallov József nagyká- 
rolyi kegyesrendi tanárt a ko- 
lozsvári Akadémia theologiai ta- 
nárává nevezték ki. - Gallov 
József oly fialalon jutott e ki- 
tüntetéshez, ami a legnagyobb 
ritkaságszámba megy az egy- 
házi hierarchiában és épen en- 
nélfogva széles körben magára 
vonja a figyelmet. Buzgalma, 
tehetsége, nagyra hivatottsága, 
vas akarata hamarosan, igen fi- 
atalon lenditette Gallov Józse- 
fet a magasbatőrés utjára. - 
Az uj theologiai tanár állását 

október 1-én foglalja el. Távo- 

zása nagy veszteséget jelent 

Nagykároly város társadalmá- 

ra nézve, amelynek legelsőren- 

dü társadalmi vezető embere 

volt. Agilitása nem ismert aka- 

dályokat, szinte a lehetetlennel 

is megküzdött és minden kez- 

deményezést diadalra is vitt. E- 

lőléptetésének örül, távozását 

sajnálja Nagykároly város egész 
társadalma. 

gyermekkocsi 

650 Hermannál 

- Csehszlovákia is áttér az 

aranyvalutára. Prágából je- 

lentik: A csehszlovák nemzeti 

bank kormányzója nyilatkoza- 

tot tett közé, amelyben megál- 

lapitja, hogy miután a cseh ko- 

lej, uj finom 

örömök Szatmáron 

van, a francia aranyvaluta be- 

vezetése után csupán formali- 

tás lenne az, ha Csehszlovákia 

is áttérne az aranyvalutára. Va- 

lószinünek tartja.hogy Csekszlo- 

vákia meg is fogja tenni ezt a 

lépést rövidesen s a jövő évben 

már aranyvaluta lesz Csehszlo- 

vákiában is. 

rona stabilitása már biztositva lán kis négyszögletes tüll-abla- 

kocska van. Az ablakocskát hasz- 
nálat előtt ki kell nyítni és 8- 
10 csöppet belecsepegtetni egy 
kémiai folyadékból, amely kü- 
lönböző növényekből készült. 
A folyadék áltál előidezett il- 
lat rendkivül megnyugtatóan hat 
az idegekre és az egészségre 
sem ártalmas. 

Képeket pár óra alatt be- 

keretezünk! Felvétel: Illyés 
diszműáruház, Str. Lucaciu (v. 

Hám János u) 10. szám. 

- A munkások aggkori és 
rokkantsági biztositása Lu- 
pu munkaügyi miniszter a gen- 
fi munkaügyi konferenciáról ha- 
zaérkezve közölte az Üniversul 
egyik munkatársával, hogy a 
közeljövőben a munkások agg- 
kori és rokkantsági biztositásá- 
ra vonatkozólag törvényterve- 
zetet készit és ezt a legrövi- 
debb időn belül a kormány e- 
lé fogja terjeszteni. Kijelentette 
nyilatkozata végén a miniszter, 
hogy egyelőre Bukarestben, ké- 
sőbb pedig nagyobb ipari cent- 
rumokban munkás bankokat 
fog szerezninemkülönben mun- 

kástermelő- és munkásélelme- 

ző-szövetkezeteket. 

Halmes fogászati müterem 
Satu-Mare, 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 

nákat és fogtöméseket. 

- Egy általános, kiadós e- 
sőt még mindig nélkülözünk. 
S bár az ég időnként be is bo- 
rul s egy-egy kis futó eső mu- 
tatkozott is, az időjárás meg- 
makacsolta magát, sehogysem 
akar enyhületet adni a kiaszott 

! földnek. Pedig a mezők már 
siralmasan néznek ki, szétha- 

sadások mutatják a hosszan tar- 
tó szárazságot s az összesirült 
kukoricalevél jelzi, hogy a ti- 
zenkettedik óra bekövetkezetts 
ha nem lesz egy kiadós esőnk, 
ezt az évet, mint a szegénység- 
nek esztendejétkönyvelhetjük el. 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Szakszerü arcápolás! 

Hajfestés! 
Elsőrangu ondolálás és mani- 

kur. Izléses hajvágás!! 
Robella kozmetika 

Satu:Mare. 

Az uj szesz árak. Most je- 
lent meg a pénzügyminiszter 
rendelete, amely szerint 1928. 
julius 1-tőöl 1928. október 1-ig 
terjedő hatállyal a szesz ad 
valorem középárait a követke- 
zőképpen szabta meg gabona- 
szesz középára 3.60 lej pr. deka- 
literfok, borszesz 1225 lej, 30 

százaléknál erősebb cuika kö- 
zépára 12 lej 30 százaléknál 
erősebb pálinka 12 lei. 

Sörivó ember csak Luther 
és Cell sört iszik. 

Muü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Laszló malom Tel.: 390. 
A munka érdemjele Moszk- 

vából jetentik: Érdékes hirről 
számolnak be a moszkvai szov- 
jet ujságok. Ugyanis a szovjet- 
kormány érdemrendet alapitott 
a munka jutalmazására. Éz az 
érdemrend nyugdijjogosultság- 
gal is jár és a kitüntetett ha- 
jála esetén, a keresetnélkül ma- 

radt hozzátartozók kapják az 
érdemrend után járó illeteke- 
ket. 

Hol az az ember ? 

aki még nincs megyöződve róla 

hogy mérték után a legelegánsabb 

és a legtartósabb cipőket 
Eördögh Alajos 

cipész Madách ncca 3 szám készit 
i 

A „Victoria 
kávéház a legkellemesebb 

szórakozóhely. Állandóan a 

minden este cigányzene. 

Terász és kerthelyiség. 

- Álompárnák. Németor- 

szágban álomhozó párnákat 

gyártanak, amelyek 15 perc a- 

ljatt a legidegesebb embert is 

elaltatják. A párna selyemsza- 

legjobb fagylaitok, kávék,-! 

Szerkesztői üzenetek: 

Berkovios Ignáo Bmare: Pa- 

naszos levelét megkaptuk. Ügyét a 
betegsegélyző pénztár intézi el, leg- 

helyesebb ha közvetlen oda fordul. 

K. m. Careimere: Szivesked- 
jék panaszával nagykárolyi szer- 

kesztőségünkhöz fordulni. 

- I. m. Béltek: Gyanuja nem 

alaptalan, de családi ügyekkel nema 

foglalkozank. A családok békéje 

előttünk szent. 

Z. E. Honvéd ucoa Írásané 
mely helyen érthetetlen. Szívesked- 

jék alkalomadtán bennünket felke- 

Tesni, hogy az ügyről világos, félr- 

bem érthető információink legyen.e tinból készül és az egyik olda- 

. 

Héetlön, Kedden, Vakációta férjnek 
Pompás uffa vigjáték töszerepben 
Lilian Harvej és Harry Halm 

Hettön, Hajsza ég és főld között. 
izgalnas detektiv 
dini, 

drama Carló Al- 
ivian Oibeszu és Ualy Bel 
Sstchatttalk. 
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Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a „Hétfői Friss Ujság-ra hivatkozik!... 

e
 

órás 6s ékszerész 

Viteazul (volt Rákóczy ucca) 31. 

Alerabaz alkalmi vételek! Autik tárgyak, 
arany és ezüstneműek vétele és eladása.Óra és 

ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 

Carei város rillamosműve 
ELVÁLLAL: mindennemü villamosberendezések elkészité- 
sét-meglevők kibővitését, kijavitását a legjutányosabb árban. 
Villanymotorok áttekercselése, kijavitása. nvi átalánydijért vi- 

lágitási és motorikus berendezések karban tartását. 
ELAD: mindenféle villamos szerelési cikkeket, motorokat, 

csillárokat és izzólámpákat. 

e
g
y
 

Strada Mihai 

Gummitalpu vászoncipők árai: 
gyermek, 28-34 nagys. számokban 145-lei 
női, 35-41 165-, 
férfi, 42-46, ; 190-, 

Fennti árakban, a legjobb minőségben kapható a DERBEY- 

cipőüzletben Satu-Mare. 

Külföldi vasuti jegyek és 
féláru magyar vizumra 
jogositő igazolványok kaphatók a 

Berger é Katz 
menetjegyirodában. Olaszországi 
nyaraltatási akcióról és egyéb u- 
tazási ügyekben dijmentes felvi- 
lágositás. Vizumokat olcsón és 

i gyorsan szerzünk. 

Csokrokat, koszorúkat 
és cserepes virágokat 
izlésesen és jutányosan 

Pintyéné 
Fekete Mária 

virágüzletében,- a Dácia mel- 
lett szerezhet be. 

ma Szatmárom van dolga 
CAFÉ 

okvetlenül keresse fel az állo- is Pi e 
mással szemben levő, jó hirnév- nis Pa Éterem 

nek örvendő legolcsóbb 

szórakozóhely. 
Elsőrendüű zene Reggel 3 óráig 

nyitva. Kitünő bableves. 

„PA R " 
szállodát és éttermet. Olcsó és 
nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált féregmentesek. Szigoruan Gramafonok 
orth. w kóser házi konyha. Gramafonlemezek 

Elsőrendü borok. legnagyobb választékban 
Fontos és figyelmes Singer 

kiszolgálás. 

Házi asszonyok figyelmébe! 

Tudja Ön már, hogy a forgács 
„Szarvas étel-ecet és az ártal- 
mas ecetsav között mi a kü- 
lömbség? 
Az ecetsav mérges és élet- 

veszélyes, ellenben a „Szar- 
vas' étel-ecet egészséges, kel- 
lemes és zamatos! 

Saját érdeke, hogy a családja 
egészségét megóvja! 

Kérje mindenütt a 
vas" ecetet! 

Ügyeljen a védjegyre! 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 
csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
rirágüzletében szerezhetők be 
Szatmár, Kazinczy ucca i1 

Zenemükereskedésben a szinházzal 

Telefon : 113. 

fevjorits Józsel 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 

megbizatásait E 
IFJ. WEISZ IGNÁTZ 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
i szin alatt.) 

Legolcsóbb bevásárlási 

forrás! 

„Szar- 

isz Uj 
dent lát,hall-és msziri 

Nyomatott a Hirsch féle nyoudai műintézet gyorssajtóján 

VÉREK cégtől Satu-Mare, Str. Decebal (Kölcsei u) 37. Kik 
HNugy helvyben mint vidéken pala-fedést vállalnak. 

* Vezérügy- 

nöksége: 

Schneider 

Rudolf 

Satumare, 

Str. Stef. celM. 
(v. Kazinczy u.) 

1 szám 
alatt 

fölvesz: 

100. 000. Egyszáz zezer Leies) 
élet biztositásokat orvosi vizsgálat mellőzésével 
18 évtől 79 év korhatárig. Felvételi- és köt- 
vénydij egyszer s mindenkorra1000 (Eg gyezer 
lei), a halál lesetenk inti hozzájárulás 100 Lei 
(Egyszáz) Mielőtt biztositását megkötné, 
kérjen ajánlatot és saját megnyugtatá- 
sára érdeklődjék társaságunk veze- 
tőinek erkölcsi- és anyagi garan- 
ciájáról. Ögynököket magas juta- 

m a lék mellett alkalmazunk. 

Ha házát csinosan, szakszernen, ujólag befedni, vagy régt há zát átfedni akarja, ne használjon mást, mint 

FEDÉST. Tüzmentes, igen könnyü, szép, szines és csinos 
fedés. - Kérjen dijmentes költségvetést SCHWARCZ TEST- 

720-as benzin 
A Str. Horla (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti telepünk előtt felállitott legmoder- 
nebb automatikus benzintöltő állo- 
másnnkon mindenkor legolcsóbban 

kapható. 

emEjJjJeli szolgálat ggy 

Vas és Vasáru behozatali r t. 
Lincoln FORD Fordson láss 

apuskás Arpá 
uri-szabósága 

1 

sZATMÁAÁR, 
Str. Steftan cel Mare 
(v. Kazinczy u.) 10. 

A nyári szezonra 

megérkeztek a legujabb férfi 

és női divat cikkek. 

A legszebb és legtartósabb cipők 
a 

PALADI 
cipőáruházában Str. Mihai 
Viteazul (v. Rákóczy u.) 21. 
szám alalt, a Lévay palotá- 
ban a Vámos festéküzlet volt 
helyiségében kapható. 

Olcsó nyári vásár! 

Mertz József férfi és női 
divatáruházában 

E 
Önnek sem le- 
hetaz mindegy, 
hogy modern cipőjének ja- 
vitásával s különösen alapos 
festésével kit biz meg, mert e 
ttekintetben csakis 

Erdélyi 

cipész Str.Cuza Voda (v. Eőt- 
vös u.) 1.sz.jöhet számitásba! 

Satu-Marc 

lA n. é. közönség szives 
figyelmébe. 

Mindennemű cipőfelsőrésze- 
ket, tüzéseket szakszerű 
kivitelben, igen jutái- 
nyosan vállalok. E- 

legáns, tartós cipőket mérték 
után készitek. 

Déxsy ey Harcos u. . 
zz


